Přijímací řízení na SŠ 2020/2021
DŮLEŽITÉ TERMÍNY: 
Od 2. 2. 2021 (8:00 – 14:00)	přihlášky připraveny k vyzvednutí na sekretariátě školy
Do 10. 2. 2021 (8:00 – 14:00)	odevzdání vyplněných přihlášek na sekretariát školy
11. 2. – 15. 2. 2021	oprava chybných přihlášek
Od 16. 2. 2021(8:00 - 14:00)	vydávání opravených přihlášek na sekretariátě školy
K VYZVEDNUTÍ BEZCHYBNÝCH PŘIHLÁŠEK BUDOU ŽÁCI VYZVÁNI E-MAILEM NEBO TELEFONICKY. 
 
PŘIHLÁŠKY KE STUDIU NA SŠ – NĚKOLIK RAD
· žáci naší školy dostanou jeden formulář s vyplněnou hlavičkou a druhou stranou přihlášky – k vyzvednutí připraveny na sekretariátě školy od 2. 2. 2021 (8:00 – 14:00)
· nezapomeňte si před začátkem vyplňování udělat dostatek kopií této přihlášky (pro případ špatného vyplnění)
· do přihlášky doplníte vybrané střední školy a kódy a názvy oborů (u obou přihlášek stejně = ve stejném pořadí)- viz vzor
· v přihláškách potvrďte prosím  podpisem uchazeče a podpisem zákonného zástupce správnost všech vytištěných údajů.
· Přihlášku doneste co nejdříve (dle stanoveného termínu) na sekretariát školy.
· Přihláška vám nebude vydána obratem! Nejprve bude zkontrolována správnost vyplnění, bude zaevidována, opatřena razítkem a podpisem ředitele školy.
·  V případě zjištění chyby budete kontaktováni kariérovou poradkyní a vyzváni k opravě. Poté bude přihláška opět připravena k opětovnému vyzvednutí na sekretariátu školy.
· Za řádné vyplnění, zajištění všech požadovaných dokladů k přihlášce (např. potvrzení zdravotní způsobilosti) a včasné podání plně odpovídá zákonný zástupce žáka. 
· Zjistěte, zda vámi vybraná škola (obor) vyžaduje lékařskou prohlídku, a v případě, že ano, nechte si přihlášku potvrdit u svého obvodního dětského lékaře (možno až po zkontrolování přihlášky školou)
· Seznamte se důkladně s kritérii přijímacího řízení na vámi vybrané škole – (čtěte pozorně celý text). Správně vyplňte zejména pole JEDNOTNÁ PŘIJÍMACÍ ZKOUŠKA(JPZ)=oficiální dubnové termíny / ŠKOLNÍ PŘIJÍMACÍ ZKOUŠKA (ŠPZ = =zkouška, kterou vyhlašuje ředitel konkrétní školy mimo oficiální termín JPZ)
· Pokud vámi vybraná škola boduje v rámci přijímacích kritérií různé aktivity – umístění v olympiádách, soutěžích (jedná se vždy o okresní a vyšší kola), studium ZUŠ apod., doložte tyto skutečnosti požadovaným způsobem
· Přihlášky doručte na adresu ředitele SŠ do 1. 3. 2021.

Informace o středních školách, oborech studia, popisy povolání, testovací programy hledejte na těchto webových stránkách:
· www.scio.cz
· www.infoabsolvent.cz
www.atlasskolstvi.cz
· www.cermat.cz

· Zápisový lístek bude žákům vydán do 15. 3. 2021.
· Zápisový lístek doručte řediteli vybrané SŠ do 10 pracovních dnů ode dne oznámení rozhodnutí o přijetí, případně ho v tomto termínu předejte k přepravě provozovateli poštovních služeb (potvrzujete tím svůj úmysl vzdělávat se na dané střední škole).
· Zápisový lístek může uchazeč uplatnit jen jednou. To neplatí v případě, kdy ho chce uplatnit na škole, kde byl přijat v rámci odvolacího řízení.

Způsob seznámení s výsledkem přijímacích zkoušek
Do 3 pracovních dnů (po posledním dnu konání PZ) ředitel SŠ zveřejní seznam přijatých uchazečů a těm, kteří nebyli přijati, odešle rozhodnutí o nepřijetí.
Po oznámení rozhodnutí (doručení poštou) je třeba:
doručit zápisový lístek řediteli SŠ
· do 10 pracovních dnů ode dne oznámení rozhodnutí o přijetí, případně ho v tomto termínu předat k přepravě provozovateli poštovních služeb (potvrzujete tím svůj úmysl vzdělávat se na dané střední škole)
nebo podat odvolání proti rozhodnutí o nepřijetí (vzory odvolání si lehce vyhledáte na internetu)
· do 3 pracovních dnů ode dne, kdy bylo uchazeči doručeno rozhodnutí o nepřijetí – na adresu střední školy (je možné informovat se předem, zda má odvolání smysl),
nebo podat přihlášky do 2. kola přijímacího řízení.



Kontakt na kariérovou poradkyni: jana.mensikova@zsfrydlant.cz

